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Στρατηγική της ΕΕ για την παγκόσμια υγεία: Έγκριση
συμπερασμάτων του Συμβουλίου
Το Συμβούλιο ενέκρινε σήμερα συμπεράσματα σχετικά με τη «Στρατηγική της ΕΕ για την παγκόσμια υγεία: Καλύτερη υγεία
για όλους σε έναν μεταβαλλόμενο κόσμο», στα οποία επαναβεβαιώνει τον ηγετικό ρόλο της ΕΕ και των κρατών μελών της
στην προώθηση της παγκόσμιας υγείας.

Το Συμβούλιο αναγνωρίζει ότι η σωματική και ψυχική υγεία είναι ανθρώπινο δικαίωμα και ότι η υγεία είναι προαπαιτούμενο
για τη βιώσιμη ανάπτυξη.

Το Συμβούλιο εκφράζει ικανοποίηση για την ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά με τη στρατηγική της ΕΕ για την
παγκόσμια υγεία και τονίζει περαιτέρω ότι η ΕΕ και τα κράτη μέλη της πρέπει να παίξουν ηγετικό ρόλο για να διασφαλιστεί ότι η
παγκόσμια υγεία παραμένει στην κορυφή της διεθνούς ατζέντας. Η παγκόσμια υγεία απαιτεί αποτελεσματική πολυμέρεια και
πολυσυμμετοχικές εταιρικές σχέσεις χωρίς αποκλεισμούς, αποτελεί δε βασικό πυλώνα της εξωτερικής πολιτικής της ΕΕ.

Αναγνωρίζοντας ότι οι προσπάθειες θα πρέπει να καθοδηγούνται από το σχέδιο δράσης της ΕΕ για τα ανθρώπινα δικαιώματα και
τη δημοκρατία 2020-2024, τα συμπεράσματα του Συμβουλίου σχετικά με το σχέδιο δράσης για τη νεολαία στο πλαίσιο της
εξωτερικής δράσης της ΕΕ και τη στρατηγική για τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία, το Συμβούλιο ζητεί αυξημένη
φιλοδοξία, ολοκληρωμένη προσέγγιση για την υγεία, που να περιλαμβάνει την προαγωγή της υγείας, της ευεξίας και της
ψυχικής υγείας, την καταπολέμηση των διακρίσεων και του στιγματισμού και την αντιμετώπιση των ανισοτήτων.

Οι τρεις συμπληρωματικές προτεραιότητες της στρατηγικής της ΕΕ για την παγκόσμια υγεία, ως πυλώνας της Global Gateway και
της Ευρωπαϊκής Ένωσης Υγείας, θα πρέπει να καθοδηγούν τις προσπάθειες αυτές:

βελτίωση της υγείας και της ευεξίας των ανθρώπων σε όλη τη διάρκεια της ζωής τους
ενίσχυση των συστημάτων υγείας και προώθηση της καθολικής κάλυψης υγείας
πρόληψη και καταπολέμηση απειλών κατά της υγείας, περιλαμβανομένων των πανδημιών, με την εφαρμογή της
προσέγγισης «Μία υγεία»

Το Συμβούλιο καλεί την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τον Ύπατο Εκπρόσωπο και τα κράτη μέλη να εφαρμόσουν τις κατευθυντήριες
αυτές αρχές και, κατά περίπτωση, τις προτεινόμενες γραμμές δράσης και πρωτοβουλίες, στο πλαίσιο μιας προσέγγισης «Ομάδα
Ευρώπη». Αυτό περιλαμβάνει την ανάληψη συγκεκριμένης δράσης για την προώθηση της παγκόσμιας υγείας σε όλους τους
σχετικούς τομείς, την ενίσχυση των ικανοτήτων και τη βελτίωση του συντονισμού, την ανάληψη προορατικού και
εποικοδομητικού ρόλου για την ενίσχυση της πολυμερούς συνεργασίας με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (ΠΟΥ) στον πυρήνα
της, καθώς και την κάλυψη υφιστάμενων κενών στην παγκόσμια διακυβέρνηση και τη διασφάλιση συμπληρωματικότητας και
συνοχής της δράσης, που να επεκτείνει ισότιμες και αμοιβαία επωφελείς διμερείς, περιφερειακές, διαπεριφερειακές και
παγκόσμιες εταιρικές σχέσεις. Περιλαμβάνει επίσης προώθηση της ισότιμης πρόσβασης σε υπηρεσίες και προϊόντα υγείας,
μεταξύ άλλων μέσω της τοπικής παραγωγής, συλλογική ενίσχυση της χρηματοδότησης για την παγκόσμια υγεία σε παγκόσμιο,
περιφερειακό και εθνικό επίπεδο, στήριξη της κινητοποίησης εγχώριων πόρων στις χώρες εταίρους, ανάπτυξη συνεκτικής
παγκόσμιας διπλωματίας της ΕΕ στον τομέα της υγείας με αυξημένες ικανότητες στις αντιπροσωπίες της ΕΕ και τακτική
καταγραφή της προόδου και του αντικτύπου της στρατηγικής.

Γενικές πληροφορίες
Στις 30 Νοεμβρίου 2022, η Επιτροπή εξέδωσε ανακοίνωση με τίτλο «Μια νέα στρατηγική της ΕΕ για την παγκόσμια υγεία:
Καλύτερη υγεία για όλους σε έναν μεταβαλλόμενο κόσμο», με στόχο τη βελτίωση της παγκόσμιας υγειονομικής ασφάλειας και την
εξασφάλιση καλύτερης υγείας για όλους.

Η στρατηγική θα καθοδηγήσει τη δράση της ΕΕ στον τομέα της παγκόσμιας υγείας έως το 2030 και καθορίζει σαφείς
προτεραιότητες πολιτικής, κατευθυντήριες αρχές και επιχειρησιακές γραμμές δράσης. Δημιουργεί επίσης ένα νέο πλαίσιο
παρακολούθησης για την αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας και του αντικτύπου των πολιτικών και της χρηματοδότησης της ΕΕ.
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